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As evidências não mentem. "C.S.I.: Crime Scene Investigation", uma nova e inteligente série dramática, é centrada na investigação da cena do crime, especialmente para o grupo forense do departamento de criminalística da polícia de Las Vegas. Analisando de uma maneira cruel e verdadeira cada detalhe das cenas dos crimes, não importa o quanto seja irrelevante ou grotesco, esses detetives têm a ciência e a experiência ao seu lado para a solução de crimes que pareciam ser insolúveis. Conheça agora alguns episódios da série, com pequenas adaptações.

Boa prova e boa aventura!

( Equipe de Biologia.


01)
Episódio: Gotas de Sangue
Sinopse: “Uma adolescente sai gritando e correndo de sua casa. Os peritos são chamados até a cena e encontram quatro pessoas mortas (a mãe, o pai e dois filhos adolescentes). As filhas adolescente e caçula sobrevivem. Com o forte cheiro de ferro, o perito percebe que pode haver muito mais sangue espalhado pela casa. O pai é encontrado esfaqueado numa poça de sangue próximo à escada; a morte provavelmente ocorreu por choque hipovolêmico (morte por hemorragia).

Marcas de sangue foram encontradas na parede do corredor. A mãe é encontrada em sua cama, com um corte profundo na artéria carótida, sem nenhuma marca de defesa; ela estava dormindo quando foi morta. E os garotos foram mortos em seus quartos, onde também encontram marcas de sangue no espelho.”

Considerando as informações acima, julgue os itens.

C (1) O sistema circulatório responde a uma perda de sangue severa aguda ativando a cascata de coagulação. Além disso, são ativadas plaquetas na tentativa de obstruir a fonte de hemorragia.

E (2) No episódio acima, o organismo do pai respondeu inicialmente à hemorragia diminuindo a freqüência cardíaca, reduzindo a pressão arterial e aumentando a circulação periférica.

C (3) A mãe, que apresentava um corte profundo na artéria carótida, provavelmente apresentou um colapso na função cerebral devido à ausência de irrigação sanguínea no órgão, causando sua morte.

C (4) O forte odor de ferro, percebido pelos peritos, é decorrente da alta concentração desse metal na formação do grupo heme da proteína hemoglobina, presente nas hemácias.

E (5) A adolescente, uma das sobreviventes, provavelmente não apresentou qualquer alteração em sua freqüência cardíaca e na pressão arterial no decorrer dos fatos que levaram à morte de sua família, uma que vez que nem ela nem sua irmã caçula foram feridas durante o ataque.

C (6) Diante do relato da sinopse do episódio, pode-se deduzir que as taxas de cortisol e de adrenalina da adolescente que deixou a cena do crime estavam bastante elevadas.

Comentários:

ITEM 2: Em caso de danos histológicos profundos, como foram os cortes no pai, a circulação periférica é reduzida.

ITEM 5: A adolescente saiu gritando e correndo, duas atividades que por si só já causariam alteração na freqüência cardíaca. Além disso, o choque ante a morte dos pais seria suficiente para causar grande alteração na freqüência e também na pressão arterial.


02)
Episódio: Ladrão de órgãos
Sinopse: “Quando o corpo de Bob Fairmont, dono de uma imobiliária, é encontrado no elevador de um hotel, a equipe descobre que a cena do crime foi adulterada e que trocaram as roupas da vítima. Após saber que a morte foi causada por excesso de insulina no sangue, a equipe fica chocada ao descobrir que os órgãos de Fairmont já tinham sido removidos e doados, tornando o caso um pouco mais difícil de ser resolvido.”

Durante o episódio, conhecemos um pouco sobre os casos de hiperinsulinismo, uma doença rara, geralmente resultante de tumor nas ilhotas de Langerhans. Como conseqüência advém hipoglicemia e uma grande excitabilidade do sistema nervoso central, podendo resultar em tremores intensos, nervosismo e até alucinações. Em casos mais extremos pode levar a convulsões, perda de consciência e mesmo levar ao estado de coma.

Considerando as informações acima, julgue os itens.

E (1) Pelos sintomas apresentados, os legistas do CSI concluíram que o real motivo da morte de Fairmont teria sido o diabetes melito.

E (2) A disfunção apresentada é resultante de uma alteração metabólica nas células alfa do pâncreas.

C (3) Na tentativa de se estabelecer a homeostase, inconscientemente, o organismo de uma pessoa que não apresente a disfunção de Fairmont tende a realizar um feedback estimulador de glucagon, de modo a promover aumento da glicemia, então em baixa.

C (4) Como resultado da grande excitabilidade do sistema nervoso central, ocorre, no encéfalo, a ativação do centro da fome.

E (5) A identificação da alteração glicêmica é uma função da adenohipófise que envia para o pâncreas o hormônio diabetogênico, com o objetivo de regular a alteração metabólica por ela percebida.

Comentários:

ITEM 1: O diabetes melitos não é caracterizado por um excesso de insulina, mas por pouca ou nenhuma produção desse hormônio.

ITEM 2:  As células pancreáticas especializadas na secreção de insulina são as células beta.

ITEM 5: A alteração glicêmica no sangue é percebida pelo hipotálamo. Este, por sua vez, envia uma mensagem para a adenohipófise, ativando o mecanismo de feedback no pâncreas.  

03)
Episódio: Céus nada amigáveis

Sinopse: “Um homem morre durante uma viagem de avião. Há dez testemunhas: oito passageiros adultos, uma criança e um comissário de bordo. A autópsia revela que a vítima teve febre, há uma pequena hemorragia ao redor dos seus olhos e um ferimento no lado esquerdo do seu pescoço, além de edemas nas panturrilhas e nas nádegas, indicando possível trombose.”

Neste episódio, há um impressionante relato sobre a trombose venosa profunda é uma doença causada pela formação de coágulos no interior das veias. Pode ocorrer durante ou após viagens, e está relacionada com a imobilidade prolongada e com fatores de risco do próprio viajante. O desprendimento destes coágulos pode resultar em embolia pulmonar, condição potencialmente fatal e que deve ser tratada o mais imediatamente possível.

Considerando a situação descrita acima, julgue os itens.

C (1) Devido à pressão do sangue nas veias ser baixa, precisamos da contração dos músculos das pernas para comprimir as veias profundas e forçar o sangue a seguir no sentido do coração.

E (2) A trombose venosa profunda foi devida a um acúmulo de placas de ateroma na região das válvulas das veias.

C (3) Paralelamente à embolia pulmonar, os coágulos desprendidos poderiam também provocar trombose nas artérias coronárias e, conseqüentemente, um infarto do miocárdio.

C (4) A utilização de sanguessugas poderia prevenir a coagulação sangüínea, evitando a tragédia relatada no episódio.

E (5) A calcemia baixa (níveis de cálcio sangüíneo), por favorecer a formação de trombos, pode ter sido um fator contribuinte para o quadro relatado.

Comentários:

ITEM 2: A trombose venosa profunda foi causada por formação de coágulos e estes não estariam necessariamente nas válvulas venosas, além disso, a obstrução das válvulas causaria um problema de retorno venoso e não levaria necessariamente à ocorrência de trombose.

ITEM 5: O fator contribuinte poderia ser calcemia elevada, uma vez que o cálcio participa da cascata de coagulação.

04)
Episódio: Morte no Zôo
Sinopse: “A equipe do CSI é chamada para investigar um caso em conjunto com a Polícia Civil de São Paulo - Brasil, analisando as mortes de três chimpanzés, três dromedários, três antas e uma “elefanta” por envenenamento. O veneno, um anticoagulante chamado dicumarol, é utilizado como raticida. A polícia ainda investiga como o veneno entrou no parque. Além da hipótese de envenenamento criminoso, peritos do IC (Instituto de Criminalística) trabalham com outras possibilidades. Para os peritos, ratos podem ter sido o vetor de contaminação. Apesar de a maioria das jaulas onde ficavam os animais mortos ter sido lavada e desinfetada, existe a possibilidade de os ratos contaminados terem defecado na comida dos animais.”Embora seja uma adaptação livre, o caso aqui retratado ainda não apresenta solução. Sabe-se que o dicumarol é uma substância anticoagulante oral que atua inibindo a síntese da trombina, bloqueando também a vitamina K. O veneno é conhecido, porém o culpado permanece incógnito
Sobre a situação acima, o processo de coagulação sangüínea e a ação do sistema endócrino, julgue os itens a seguir. Para seu auxílio na resolução desta questão, utilize o esquema abaixo.


E (1) No esquema, a trombina pode ser identificada como “produto final”, pois ela é a proteína formadora do coágulo.

C (2) A vitamina K age como co-fator no processo de coagulação. Quando há carência ou bloqueio desta vitamina, há possibilidade de ocorrer hemorragia.

C (3) Sob ação do dicumarol, mesmo o indivíduo possuindo número normal de plaquetas, ocorrem hemorragias porque a ação do veneno se dá na fase plasmática da cascata de coagulação.

C (4) Diante do quadro apresentado, o hipotálamo percebe uma variação na calcemia sangüïnea e envia à hipófise uma mensagem de que deve ser ativado um mecanismo de feedback para que essa alteração iônica não induza a outras disfunções metabólicas.

E (5) A inativação da cascata de coagulação é conseqüência da hipersecreção do hormônio paratormônio, o que eleva consideravelmente a calcemia no sangue.

Comentários:

ITEM 1: O  produto final seria a Fibrina.

ITEM 5: A alta taxa de cálcio no sangue não é um fator que promove a inativação da cascata de coagulação.

05)
Episódio: Cortina de Fumaça – Parte I

Sinopse: “A equipe do CSI deve investigar a morte de um fumante inveterado. A família decidiu processar uma grande companhia de cigarros, acusando-a de deliberadamente forçar o vício e provocar a morte do paciente por hiperglicemia. Um caso pouco convencional para a equipe acostumada a assassinatos...”

Neste episódio, encontramos uma surpreendente explicação para os efeitos da nicotina no corpo. A nicotina também pode bloquear a liberação do hormônio insulina. A insulina regula o nível de glicose do sangue. Isto significa que a nicotina faz as pessoas ficarem de alguma forma hiperglicêmicas, ou seja: com mais açúcar que o normal no sangue. Algumas pessoas acham que a nicotina também tira o apetite e assim, elas comem menos. A hiperglicemia pode ser uma explicação: como o corpo e o cérebro percebem o excesso de açúcar, eles não emitem os hormônios e outros sinais que representam fome.

Informações extras:

I
–
Altas taxas de glicose no sangue podem estimular as propriedades inflamatórias do LDL, servindo como combustível para o desenvolvimento e progresso da aterosclerose.

II
–
O fumo leva ao aparecimento de agentes oxidantes e pode apressar a oxidação dos constituintes do LDL, causando inflamações nos vasos, mesmo em pessoas com níveis médios de LDL.

III
–
A aspirina bloqueia a formação de certas substâncias mediadoras das inflamações e reduz a tendência para a formação de coágulos no sangue.

(Scientific American Brasil, ano 1,n° 2, julho 2002)
Sobre o assunto, julgue os itens.

C (1) Visando o restabelecimento da homeostase, o hipotálamo atuará sobre a hipófise, estimulando a secreção de insulina.

C (2) Podemos deduzir do texto que, além do fumo, o diabetes e a obesidade são fatores de risco para doenças cardiovasculares
E (3) O fumo tem efeito antagônico no sistema cardiovascular: por um lado, predispõe à aterosclerose, arteriosclerose e hipertensão; por outro, promove vasoconstrição das artérias coronárias, contribuindo para a oxigenação do miocárdio.

E (4) O uso regular de aspirina, associado a uma suplementação de vitamina K, seriam indicados para fumantes e pessoas com tendência a trombocitopenia.

C (5) O aumento da taxa de glicose no sangue favorece as inflamações, contribuindo para a elevação da pressão arterial.

E (6) Deduz-se do texto que o indivíduo em questão apresentou uma acentuada secreção de glucagon por parte do pâncreas.

Comentários:

ITEM 3: A vasoconstrição das coronárias dificulta a oxigenação do miocárdio.

ITEM 4: A aspirina tem ação anticoagulante, sendo contra-indicada nos casos de trombocitopenia, pois poderia predispor o paciente a hemorragias.

ITEM 6: Se a morte do paciente foi causada por hiperglicemia, não há como ter sido constatado alta taxa de glucagon, pois o glucagon é estimulado a ser secretado em situações de hipoglicemia.

06)
Episódio: Cortina da Fumaça – Parte II
Sinopse: “Uma reviravolta no caso citado na questão 05. Uma nova necrópsia revela que a morte foi causada por infarto. Cabe à equipe do CSI provar que os hábitos do falecido fumante realmente contribuíram para apressar sua morte. A companhia de cigarros alegou que ele começou a fumar para perder peso rapidamente...”

Uma “aula de bioquímica” durante o episódio demonstra o papel da nicotina na perda de peso. A nicotina aumenta levemente a taxa metabólica basal. Isso significa queimar mais calorias do que queimaria normalmente. No entanto, perder peso fumando não proporciona os benefícios à saúde que seriam proporcionados se estivesse perdendo peso fazendo exercícios -- ocorre o contrário! A longo prazo, a nicotina aumenta o nível de colesterol ruim, LDL, que prejudica as artérias. Também aumentam as chances de ter um ataque cardíaco ou um derrame cerebral

OBS.: utilize também as informações extras da questão 05.

Sobre o sistema endócrino, os fatores de risco para infartos e acidentes vasculares, julgue os itens.

C (1) Para os fumantes inveterados, uma alternativa para reduzir a criação de placas de ateroma seria a redução de lipídios e carboidratos na dieta.

C (2) Mesmo com as taxas de LDL dentro de limites aceitáveis, os fumantes ainda estão sujeitos a problemas cardíacos.

C (3) A nicotina provoca alteração na freqüência cardíaca, é associada à hipertensão arterial, além de favorecer uma maior adesividade plaquetária, aumentando a incidência de aterosclerose.
E (4) Diante do resultado da nova necrópsia o que primariamente desencadeou a morte do paciente foi um quadro de hipertireoidismo.

C (5) Na atuação da nicotina no cérebro, ocorrem mecanismos neuroendócrinos que levam o hipotálamo a secretar ocitocina que, numa ação semelhante aos neurotransmissores, promove uma sensação prazerosa em uma região do encéfalo e, indiretamente, minimiza a ação do centro de fome.

Comentário:

ITEM 4: Não há qualquer constatação de que o paciente tenha morrido devido a um quadro de hipertireoidismo, uma vez que não há indícios de alta metabólica. Embora possa, teoricamente, ter perdido peso, não foi mencionado uma perda acentuada de peso que pudesse levar à sua morte.

07)
Episódio: Cascavel
Sinopse: “A equipe investiga a morte de um encantador de serpentes do circo em visita à cidade. Embora houvesse todo aparato necessário para socorrê-lo em caso de acidentes com as cascáveis, o homem morreu agonizando com a ação do veneno…A pergunta é: por que ninguém ajudou?”

Uma premissa interessante para o episódio, que mostra a ação neurotóxica e hemolítica desse veneno, que destrói os glóbulos vermelhos do sangue. A hemólise decorrente provoca uma descarga maciça de hemoglobina na circulação. Lesões renais e do fígado podem ocorrer.

Sobre a situação acima, julgue os itens.

C (1) Em condições normais, a hemoglobina descarregada na circulação teria a parte protéica reaproveitada e o grupo heme seria transformado em bilirrubina.

C (2) A ação hemolítica do veneno da cascavel provoca insuficiência respiratória em decorrência da inviabilidade de transporte de gases em escala normal.

C (3) A ação neurotóxica do veneno pode ter interferido nos mecanismos de transmissão elétrica nos nódulos nervosos presentes no coração do artista de circo.

E (4) Na necrópsia do artista, provavelmente seria encontrada grande concentração de fibrina, pois a produção desta proteína está associada a processos de hemólise e de coagulação, processo que seria desencadeado pela destruição de hemoglobina.

C (5) Sob a ação neurotóxica do veneno, o hipotálamo procura adequar a secreção de ADH, pois diante de um maior trabalho renal a densidade do sangue tende a variar.

Comentário:

ITEM 4: A produção de fibrina seria inibida devido ao efeito anticoagulante do veneno da cascavel.

08)
Episódio: Ravers
Sinopse: “A equipe do CSI se envolve na cultura Rave — uma bomba explode durante a investigação da morte de um viciado. Após muitas das evidências serem destruídas, terão que explorar o estranho mundo ‘ravers’, na tentativa de solucionar esse crime.”

Os peritos do CSI já se encontravam a par de um estudo conduzido por pesquisadores norte americanos, que conseguiu detalhar a reação em cadeia iniciada pela cocaína e que afeta diretamente o coração, contribuindo com ataques cardíacos.

Em apenas 10 minutos após a inalação, ingestão ou injeção de cocaína, o número de glóbulos vermelhos começa a crescer, e chega a ser 6% superior às concentrações normais. A concentração de uma proteína conhecida como fator de Von Willebrand, ligada à coagulação sangüínea, também aumenta. A taxa supera em até 40% os índices normais num período de apenas meia hora. Essa situação persiste por 4 horas (...) A inalação (cheirar) produz níveis rápidos e também declives rápidos. Os níveis de cocaína no cérebro, suficientes para surtir efeitos, são atingidos de 3 a 5 minutos. Os efeitos da injeção intravenosa são ainda mais rápidos, menos de um minuto. (Revista Veja, 22 de setembro de 1999)

Outras explicações surpreendentes sobre o universo dos viciados e os efeitos de diversas drogas no sistema neuroendócrino são o tema deste episódio.

Sobre o tema, julgue os itens.

C (1) De acordo com o descrito, pode-se inferir que, após a inalação da cocaína, aumenta a constrição coronariana, a demanda de oxigênio pelo miocárdio, a agregação plaquetária e a formação de trombos. Sendo assim, a cocaína pode levar ao infarto do miocárdio mesmo em quem não tem problemas cardíacos prévios.

C (2) Como os efeitos descritos persistem por 4 horas, pode-se concluir que o uso crônico da cocaína pode promover hipertrofia ventricular esquerda, aterosclerose, além de aumentar os riscos de derrames e isquemias.

E (3) A administração de drogas por via intravenosa apresenta efeitos mais rápidos que por via respiratória, mas necessita concentrações maiores devido ao grande volume sangüíneo presente no corpo.

C (4) A hemorragia cerebral (foto abaixo), encontrada na necrópsia do viciado, foi provavelmente decorrente do efeito de vasoconstrição da cocaína, condição que pode causar lesões como hemorragias agudas e infarto no cérebro (zona de morte celular, causada por falta de oxigênio), levando o indivíduo à morte súbita.


C (5) Os sintomas que a cocaína provoca sobre o coração podem ser melhor entendidos diante da constatação de que a taxa de adrenalina é consideravelmente aumentada no momento em que se faz uso dessa droga.

Comentário:

ITEM 3: As concentrações para administração intravenosa seriam menores, pois têm ação específica e direta.


09)
Episódio: Eternamente Jovem.
Sinopse: Elas só queriam ficar mais bonitas. Jovens para sempre, elas diziam.

“Os peritos do CSI devem investigar a morte de clientes (ainda vivas) em uma clínica de estética. Como ponto de partida, são analisadas amostras de sangue de três clientes vítimas de angina, cujo relatório encontra-se resumido no quadro abaixo. Segundo argumentos apresentados pela clínica, aparentemente, houve apenas uma reação alérgica ao tratamento, feito com toxina botulínica, o popular Botox. As evidências, entretanto, parecem contradizer tais argumentos.”

	Indivíduo
	Condição
	Teor de O2 no sangue arterial
	Teor de O2 no sangue venoso
	Débito cardíaco (L/min.)

	
	Normal
	0,190%
	0,150%
	5,0

	Cliente A
	Hipóxia *
	0,150%
	0,120%
	6,6

	Cliente B
	Hipóxia *
	0,200%
	0,130%
	3,0

	Cliente C
	Hipóxia *
	0,190%
	0,180%
	6,0


* Baixa de oxigênio nos tecidos

Analisando a situação descrita, julgue os itens. 

C (1) A cliente B apresenta insuficiência cardíaca e circulação deficiente, pois seu débito cardíaco está abaixo do normal.

E (2) As clientes A e C são vítimas de envenenamento, pois os percentuais de oxigênio nos sangue venoso e arterial são praticamente iguais, indicando que não está ocorrendo sua utilização pelos tecidos.

C (4) A cliente A pode não ter sido intoxicada pela toxina botulínica se, por exemplo, for moradora recente de locais de altitude elevada, onde o ar é rarefeito.

C (8) Se os efeitos do botox apresentados na tabela forem duradouros na cliente A, poderá ocorrer óbito não só devido a infarto do miocárdio, mas também devido a AVC (Acidente Vascular Cerebral).

C (16) Ainda com relação aos efeitos duradouros da toxina botulínica sobre a cliente A, podemos afirmar que cegueira e disfunção renal também podem comprometer tal cliente.

E (32) Caso não ocorra morte das clientes citadas durante os próximos 15 a 20 dias e novo exame de sangue se proceda, podemos esperar um diagnóstico de hemocitose, mesmo em condições de carência nutricional.

Marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.


Comentários:

ITEM 2: Apenas a cliente C apresenta sinais de envenenamento, uma vez que os teores de oxigênio no sangue arterial e no sangue venoso são praticamente iguais. A cliente A provavelmente encontrava-se em ambiente com pouca disponibilidade de oxigênio (ar rarefeito).

ITEM 32: Em caso de carência nutricional, seria inviável a produção de hemácias em taxa normal, devido à impossibilidade de sintetizar hemoglobina e componentes celulares normalmente.

10)
Analisando-se o traçado do eletrocardiograma da cliente B, os peritos do CSI puderam observar as características de condução elétrica de seu coração, com o objetivo de se diagnosticarem a patologia. A figura II mostra um detalhe do eletrocardiograma, destacando as ondas associadas a apenas um único batimento cardíaco.

Calcule a freqüência cardíaca da cliente B, cujo ECG está representado abaixo e marque no cartão-resposta.


     0,4 x 5 = 2 s.   São necessários 2 segundos para cada batimento. Assim, temos:

                                               1 seg      -      0,5 batimentos

                                                60 seg   -         x  batimentos     X = 30 batimentos por minuto

                  

ou ainda:

1 batimento – 2 s

         x          - 60 s ( x = 30

Nota:








TIPO A


Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


Itens CERTOS, na coluna C;


Itens ERRADOS, na coluna E.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.



































Soma = 029





Resposta: 030








TIPO B


Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


o algarismo das UNIDADES, na coluna U.


Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.





Lesão causada por cocaína





Corte de cérebro normal











